

百瓦白炽灯禁令开启,长沙仍有售

100瓦及以上白炽灯10月1日起已禁售 专家认为书房选用白炽灯更护眼

■记者 肖祖华

橘黄的灯光,做功课的你,白炽灯曾伴随着你我童年的点滴,而今,它却即将随着历史的潮流,渐渐退出我们生活的舞台。

按照《中国逐步淘汰白炽灯路线图》,从2012年10月1日起,禁止进口和销售100瓦及以上普通照明白炽灯,这也开启了白炽灯退出历史舞台的大幕。

如今“禁售令”已经执行20余天,市场上是否令行禁止了呢?10月23日上午,记者走访长沙各大超市和五金店发现,各大超市已经停售普通白炽灯,但是社区生活超市和五金店均依然有售。



10月23日,长沙市竹山园路的五金店仍然有100瓦及以上的白炽灯出售。
实习生 王君安 陈俊筱 摄

市场 大超市基本绝迹,社区超市和五金店仍有售

白炽灯,日渐成为高能耗的代表。而中国,却正是白炽灯的生产 and 消费大国,数据显示,2010年,白炽灯产量和国内销量分别为38.5亿只和10.7亿只。

按照国家发改委发布的《中国逐步淘汰白炽灯路线图》,从2012年10月1日起,禁止进口和销售100瓦及以上普通照明白炽灯。

禁令虽下,却难禁销售,100瓦白炽灯依旧在长沙市场随处可见。

10月23日上午,记者先后走访了长沙市的华夏新一佳、岁宝百货、

湘雅路家润多、五一广场家乐福等大型超市,均未发现传统普通照明灯泡的影子,货架上出现的均是节能灯,售价多在二三十元左右。

跟各大型超市不同的是,在各社区生活超市和五金店,白炽灯仍然大量在卖,其中100瓦、150瓦的也在销售之列。在竹山园一家生活超市,老板告诉记者,100瓦的白炽灯售价2元。虽然国家已经禁止生产销售100瓦以上白炽灯泡了,但是,厂家存货肯定要售完才行。

需求 农村照明仍以白炽灯为主

白炽灯一时难以完全取代,主要是市场需求的存在,目前的农村地区,主要还是以白炽灯照明为主。

记者在采访中了解到,在长沙等城市地区,白炽灯的使用范围已经比较狭窄,伍家岭南一家五金店老板告诉记者,现在家庭已经很少使用白炽灯,100瓦以上的大号白炽灯主要是单位、建筑工地和一些工厂。

而在广大的农村地区,白炽灯还有着广泛的市场。家在邵阳地区的戴先生,家里共有8处灯。戴先生表示,一只白炽灯1元钱,一只节能灯动不动就是二十多元,如果家里全用节能灯,仅灯泡就需要一百多元。至于节能,他家平时用电很省,不会耗费多少电。而这也就是农村地区的普遍想法,在戴先生所在的乡,有近2000户人家,用的还全是白炽灯。

调查 为何白炽灯难淘汰

大功率白炽灯难找替代品

事实上,品种偏少,让节能灯在很多领域无法满足日常生活、生产的需求。10月23日,记者在家润多湘雅路店看到,货架上节能灯标称最大亮度为30瓦,相当于125瓦的白炽灯。而这显然是不适合于一些工地施工、工厂生产照明所用。

消费者更加细化的需求,对生产厂家提出了更高的要求,也迫使相关生产厂家正在进行多方面的转型。目前市场上已经开始出现一些暖色光产品、视力保健产品。业内专家表示,要想让消费者真正对节能灯满意,还需要节能灯厂家更多的技术努力。

节能灯价格是白炽灯的15倍

价格差距的悬殊,也成为白炽灯退出市场的重要阻碍。记者在岁宝百货电子产品专柜看到,18瓦节能灯,亮度相当于100瓦白炽灯,售价29.9元,而在竹山园一家生活超市,100瓦白炽灯售价为2元,二者价格相差近15倍。

业内人士表示,节能灯中使用的荧光粉应该从稀土中提取,而近几年稀土的价格一路飙升,也使得节能灯价格难以随着消费规模的迅速增加而出现下降,反而甚至还有继续涨价的趋势。一些低于10元的节能灯购买应该谨慎,这些低价灯很可能使用廉价的卤素代替稀土,不仅寿命短而且对视力有害。

白炽灯更利于保护眼睛

橘黄的灯光更柔和,更利于眼睛的保护,这是部分消费者对节能灯提出的不满。

这也得到了眼科专家的认同,长沙市第四医院眼科主任岳辉告诉记者,在七色光谱中,黄色是最适合于眼睛的,从这个角度来说,白炽灯更益于眼睛的保护。

岳辉不主张家中所有灯具都换成节能灯。他建议,在书房最好仍选用白炽灯或者无眩光节能灯,但都不宜过亮。另外节能灯不适宜频繁开关,既起不到明显的节电效果而且会严重损伤使用寿命,因此在只是偶尔使用的空间里也不一定非使用节能灯。



白炽灯淘汰时间表

5年时间 逐渐淘汰白炽灯

2011年11月1日至2012年9月30日为过渡期

2012年10月1日起禁止进口和销售100瓦及以上普通照明白炽灯

2014年10月1日起禁止进口和销售60瓦及以上普通照明白炽灯

2016年10月1日起禁止进口和销售15瓦及以上普通照明白炽灯,或视中期评估结果进行调整

9月我省CPI上涨1.2%,低于全国0.7个百分点

CPI“湖南现象”:涨时热得快,跌时冷得快

10月23日,记者从国家统计局湖南调查总队获悉,9月我省CPI(居民消费价格指数)同比上涨1.2%,较全国1.9%的CPI指数低0.7个百分点。

CPI波动幅度大于全国,显然不仅仅是今年9月特有的现象。记者查阅数据发现,湖南CPI呈现出在物价涨时热得快,物价跌时冷得快的现象。

统计数据能让我们清晰地触摸到经济运行跳动的脉搏。“湖南CPI现象”产生原因何在,对于我省物价又有何影响?

【现象】CPI中独特的湖南现象

8月份,全国CPI重回“2”时代,我省给出了上涨1.4%的成绩;9月份,全国CPI同比上涨

1.9%,我省更是以1.2%的低位数据运行。

CPI波动幅度大于全国,早已是我省屡见不鲜的现象。记者在查阅近几年公布的CPI数据发现,湖南CPI呈现出在价格上涨初期高于全国平均水平甚至涨幅居全国前列、在价格涨幅回落时期低于全国平均水平甚至涨幅居全国后几位或跌幅居前几位的现象。

CPI中的湖南现象是否是我省独有?湖南调查总队高级统计师彭建霞表示,与湖南情况类似的安徽省,也有领先于全国价格指数涨跌的情况。

【探因】农业大省叠加“蹦床效应”

地处中部的湖南,为何CPI与全国平均

水平相距甚远,造成这一差别又有着怎样特殊的缘由?

“吃”从来都是影响CPI变化的核心,德盛期货研究员蔡浩晖对此分析称,自2003年以来,农产品价格涨跌成为主导消费价格指数涨跌的关键所在,作为粮食、生猪大省的湖南,自然春江水暖鸭先知,最先从价格方面对农产品成本涨跌作出反应。

彭建霞表示,毗邻广东等重要消费省份助推我省农产品价格形成“蹦床”效应的原因同样不能忽视。他进一步补充道,当农产品供求基本平衡时,价格基本稳定,当供求不平衡时,“看不见的手”便加剧了价格向下或向上波动的幅度。

■记者 潘海涛 通讯员 汪涛

展望

湖南CPI涨幅高于全国是必然

今年以来,虽然CPI同比增速连续下滑,湖南更是处于全国低位,但身边的多数市民都感觉“衣食住行”等多项花费却依旧节节攀高。

随着消费旺季的来临,物价在第四季度将有上涨。湖南商学院尹元元教授分析称,在近期各大国先后推出宽松政策的背景下,后期输入型、成本推动型通胀双因素很可能“再碰头”。

彭建霞在《湖南国调报告》中进一步指出,从国外农产品价格来看,较长时期内,我国农产品价格仍将呈螺旋式上涨,湖南消费价格累计涨幅高于全国平均水平是必然现象。